

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.
OFICINAS: MADRID, PASAGE DE MATHEU.

SUSCRIPCIONES.
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A MEDIO REAL línea por la mañana y á uno por la tarde.

PRECIOS.
MADRID: Mes... 6 RS.
PROVINCIAS: Trimestre... 24 »
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: Id. 60 »
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos á precios convencionales

NUM. 402, POR LA NOCHE.—AÑO XII. MADRID, MARTES 4 DE OCTUBRE DE 1859. TIRADA DE 14 000 EJEMPLARES.

ADVERTENCIA.

LA CORRESPONDENCIA AUTOGRAFADA DARA GRATIS á todos los que sean sus suscritores en el presente mes de octubre, UN MAPA COMPLETO DEL IMPERIO DE MARRUECOS. Los mapas acompañarán á LA CORRESPONDENCIA y con ella irán á manos de todos los suscritores antes del 15 de octubre.

LA CORRESPONDENCIA.

Por reales decretos insertos en la Gaceta de hoy, han sido declaradas de segundo orden las dos siguientes carreteras:
La que partiendo en Carrascosa de la de Tarragona á Cuenca, termina en Huete, y la que partiendo de Ibi y pasando por Biar, termina en la estación de Villena del ferro-carril de Almansa á Alicante.

De real orden se ha prevenido á todos los gobernadores de provincia, que sin pérdida de tiempo remitan evacuados los informes pedidos sobre el proyecto de un Código general de aprovechamiento de aguas, evitando de este modo que por falta de los datos que deben reunirse para llevar á cabo tan importante trabajo, se retrase la satisfacción de los justos deseos del gobierno, identificados con los de la generalidad del país.

Con el título de *El Amigo de los pobres*, ha empezado á publicarse hoy en Madrid un nuevo periódico destinado según dice, á fomentar los intereses materiales y morales de las clases menos acomodadas de la sociedad.

El proyecto de ley en que se pide autorización de las Cortes para elevar á ocho mil reales el precio de la redención de la suerte de soldado, ha merecido la aprobación de *La España*.

Este periódico pregunta dónde está la diferencia del valor del numerario que aconseja semejante disposición, y cuál es el desarrollo de la riqueza pública que imprime declinación en el valor de la moneda. Nuestro colega, por lo visto, no vive en Madrid, ni en España siquiera, ó tiene la suerte de tropezar para todas sus campearas con mercaderes tan condescendientes que no le han hecho sufrir las consecuencias del alto precio que han alcanzado todos los artículos, así necesarios como superfluos, alto precio que con perdón de nuestro colega, significa, que hay diferencia en el valor del numerario y desarrollo de la riqueza para imprimir declinación en el precio de la moneda.

Otro error de *La España*, consiste en atribuir el aumento de la cuota de redención, á que la de seis mil reales no alcanzaba para cubrir las vacantes. No es eso, y sentimos que *La España* no se haya hecho cargo del proyecto. La redención se fija en un tipo más alto, porque como el valor del dinero ha disminuido, é más claro, como las clases productoras se encuentran en situación más desahogada, la redención toma proporciones, que hará imposible el reemplazo del ejército, si no se pone coto. En la última quinta, más de la tercera parte de

los soldados ha redimido su suerte; y como no hay seguridad de que el enganche voluntario baste, y como hoy el sacrificio de ocho mil reales equivale al de seis mil en los años anteriores, hé aquí explicada la razón del proyecto combatido por *La España*, que tiene al mismo tiempo la buena fe de confesar, y nosotros lo aplaudimos, que es atinado el pensamiento de establecer un fondo separado para el producto de redenciones.

No solo es cierto como decimos en otro lugar, que el general García está nombrado jefe de Estado Mayor del ejército expedicionario de Africa, sino que tambien podemos asegurar que el general Zabala se pondrá al frente de la Caballería. Esto confirma los rumores de que el conde de Lucena mandará en persona las operaciones.

El público ha acogido con entusiasmo la noticia de que el presidente del Consejo saldrá en breve para Africa al frente de nuestras tropas. La guerra contra los infieles es tan popular en nuestro país, que no hace muchos días que un labriego habitante de uno de los más ignorados pueblos de sierra, preguntaba á un diputado, si se llevaría á cabo la guerra del moro, «porque en ese caso, añadia, no redimiré la suerte de mi hijo que ha caído soldado y que debe ir á defender á su Dios y á su Reina con las armas en la mano.»

La España que tiene tan á menudo necesidad de rectificar sus noticias, nos hará la justicia de creer que no acostumbramos á tomar por juguete al público: si anunciado un hecho, nos apresuramos despues á rectificarle ó á desmentirle, no hacemos en ello más que satisfacer nuestro propósito y nuestro compromiso de tener á nuestros lectores al corriente de todo lo que se dice. Por lo demás, nadie ignora cuántos motivos poderosos ó cuántas circunstancias inesperadas, pueden hacer que se prolonguen plazos, que se modifiquen resoluciones y que lo que era seguro ayer, deje de serlo mañana.

Está segura *La España* de que pasado el día 15, ó el gobierno español ha recibido la más completa satisfacción en nuestras diferencias con Marruecos, ó el comienzo de las operaciones demostrará á todo el mundo que han pasado los tiempos en que impunemente se podía insultar al pebeñon español y del patriotismo de nuestra colega esperamos que no podrá menos de estar en esta cuestión donde está el sentimiento de la dignidad nacional.

Debemos advertir no obstante que si bien es irrevocable la resolución del conde de Lucena de adoptar una determinación definitiva dentro del plazo expresado, no es todavía cierto el anuncio de *Las Novedades*, de estar declarada la guerra.

El director del *Messenger de Bayona*, Monsieur Rignon, ha circulado profusamente una hoja volante, lamentándose de que se haya prohibido en España el citado periódico.

Si el periodista francés, haciéndose instrumento de miserables ardidés, hijos del despecto, no hubiera admitido en sus columnas escritos que no pueden leerse sin indignación profunda,

porque atacan á los objetos más caros para todo pecho español, es seguro que el ministerio no habría prohibido la circulación del *Messenger* en España. Mientras sus ataques se concretaron á los ministros, *El Messenger* se libre para escribir como tuvo por conveniente. Sus inspiradores llevaron despues el atrevimiento hasta profanar lo que en España todo el mundo está acostumbrado á respetar, y desde entonces la circulación del *Messenger* era imposible. Jamás la prensa española, dicho sea en su elogio, ha tratado al emperador de los franceses como el escritor de Bayona se ha atrevido á tratar á quien por su sexo, por su gerarquía y por las elevadas prendas de su carácter, es acreedora á la consideración y el respeto de todos.

Si bien es cierto que la aglomeración de tropas en Algeciras ha producido algunas enfermedades, hijas además de los rigores de la estación, tambien lo es que no presentan carácter alguno alarmante, y sin embargo, el gobierno, anticipándose á las eventualidades, ha dispuesto que algun batallón salga, no para San Roque, como asegura *La Iberia*, sino á Alcalá de los Gazules.

Las tiendas de campaña llegarán en breve al campamento y otros efectos necesarios y de comodidad.

La Iberia anunciando que el 29 de setiembre habían desembarcado en Algeciras el cónsul y el vice-cónsul español en Tánger, pregunta con estrañeza á qué debe atribuirse este viaje.

Nosotros podemos asegurar que el cónsul español está en su puesto, y que si accidentalmente pasó á Algeciras, donde reside su familia, sería por brevisimo espacio. El cónsul no se retirará, mientras no pierda toda esperanza de arrego.

Es cierto lo anunciado por un periódico, acerca de lo dispuesto para que inmediatamente se incorporen á los cuerpos destinados á Africa, los jefes, oficiales é individuos de la clase de tropa pertenecientes á los mismos, incluso los escribientes del ministerio de la Guerra.

Si LA CORRESPONDENCIA, al hablar del señor Mantilla ha omitido todo calificativo, no es porque deje de estimar las distinguidas cualidades de este funcionario, ni porque crea que esté en desgracia.

Esta última circunstancia bastaría á LA CORRESPONDENCIA, si fuese cierta, para no lastimar al Sr. Mantilla; pero no lo es seguramente y el Sr. Mantilla, que no necesita calificativos para que se sepa que sigue estimado en la provincia que manda y perfectamente identificado con la situación, es hoy tan acepto para el ministerio, como lo era al encargarse de su destino.

En los momentos en que la inminencia de una guerra, y con ella grandes sacrificios pecuniarios, no es un secreto para nadie, el ministro de Hacienda ha bajado á 6 por 100 el tipo del descuento, y rehusado grandes sumas que ofrecían los capitalistas al Tesoro. Esto habla muy alto en elogio del estado de nuestra Hacienda, y es otra de las causas que contribuyen al alza de nuestros fondos.

Estos días se hacen grandes operaciones en fondos españoles con capitales extranjeros. Es muy considerable la cantidad de papel que va á Francia y Alemania.

Los moderados quieren para la Iglesia el derecho de propiedad y el derecho de adquirir: los progresistas, sin negar el derecho de propiedad al clero, creen que la forma de esta piedad de variarse, y dando á la Iglesia títulos de la Deuda pública, entregar al trabajo y á la industria particular el fomento de las numerosas propiedades acumuladas en manos que no pueden ser buenas administradoras. Ambos extremos están conciliados en el proyecto del gobierno, ambas opiniones fundadas y autorizadas además con la aquiescencia del Padre comun de los fieles. El espíritu de partido podrá encontrar motivos de censura en lo que se ha hecho; la opinión pública responderá cumplidamente como está ya respondiendo el estado de los fondos en la bolsa y el convencimiento general.

El capitán general de Castilla la Nueva ha reunido hoy la guarnición en gran parada con motivo de los días de S. M. el Rey.

El besamanos ha estado concurridísimo. SS. MM. han recibido con muestras del mayor afecto las comisiones de los cuerpos eclesiásticos y en seguida la Real Cámara se ha poblado por todos los altos funcionarios y personajes distinguidos que, al tributar este homenaje de cariño al augusto consorte de nuestra Reina, deseaban mostrar al mismo tiempo su satisfacción, por la lisonjera esperanza de que en breve un nuevo vástago aumente la real familia y traiga nuevas alegrías á los régios esposos.

La prensa de hoy confirma las probabilidades de que el presidente del Consejo se ponga al frente del ejército expedicionario de Africa. Según *El Clamor*, los asuntos de Marruecos tendrán pronto una solución decisiva, que merecerá el apoyo de todos los partidos políticos, y será igualmente bien acogida en Europa.

Parece que el gobierno cherifiano contesta uno y otro día por medio de su ministro de Negocios extranjeros, que está dispuesto á dar cuantas satisfacciones se le demandan, que se conforma lisa y llanamente con todo lo que se le pide; pero pasan los días y no cumple ninguno de sus compromisos, por la imposibilidad en que se halla de ser obedecido en el país.

Esta situación no puede prolongarse mucho; el gobierno de S. M. ha resuelto, según nuestras noticias, esperar solo hasta el 15 del actual, y si para ese día no se ha llevado á cabo lo que ha exigido al nuevo emperador de Marruecos, desembarcará en aquellas costas un ejército mandado por el capitán general D. Leopoldo O'Donnell.

La Esperanza, en su número del sábado, publicó un larguísimo artículo en el que se pretende demostrar; pásmense nuestros lectores! que los españoles están más atrasados que los moros de Marruecos en costumbres, ciencias, artes é industrias. ¡Qué patriotismo!

En el caso de que el conde de Lucena mande el ejército de Africa, anuncia un periódico que

llevará de jefe de Estado mayor al mariscal de campo D. Luis García, capitán general actualmente de Aragón, y reemplazará á este el general Manzano.

Muy probable nos parece esta noticia, habiendo anunciado el telégrafo la salida del capitán general de Zaragoza. Tambien se ha dicho que mandará una de las divisiones el general D. Enrique O'Donnell.

Trabájase con actividad en la seccion de los Corrales á Bárcena, y si dichos trabajos continúan de la misma manera, no se pasará mucho tiempo sin que recorran aquel trayecto las locomotoras que desde Santander llegan hoy día á los Corrales.

En treinta y dos minutos ha recorrido el señor Madoz el trayecto del ferro-carril de Tarrasa á Manresa, que comprende muy cerca de ocho leguas.

Se encuentra actualmente en Barcelona el escritor demócrata Sr. Garrido.

El día 10 del próximo octubre repartirá el escelentísimo ayuntamiento de Barcelona, algunos premios á los niños de las escuelas públicas que más sobresalieron en los últimos exámenes.

Ayer honraron con su visita la escuela Industrial de Sevilla SS. AA. RR. los duques de Montpensier que deseaban inspeccionar el establecimiento, el cual se hallaba convenientemente adornado.

Se nos asegura, dice *La Patrie*, que el tratado de paz se firmará en Zurich en la segunda semana del mes de octubre. Si no estamos mal informados, será la consagración de los preliminares de Villafranca. En cuanto á las demás cuestiones que han suscitado los asuntos de Italia, añade *La Patrie*, serán deferidas á una jurisdicción superior, que evidentemente no podrá ser sino un Congreso.

Durante el mes de setiembre han entrado en Bilbao doce buques cargados de bacalao, los cuales han sido vendidos sin dilación al interior de la Península. Los precios ha que se han espendido son: Escocia, primera, á 179; Irlanda, primera, á 160; idem segunda, á 154; Noruega, primera, á 154; id. segunda, á 150.

El día 1.º regresó del vecino imperio, en el vapor *Union*, el gobernador civil de Bilbao don José Garely.

La estadística, dice un periódico de Paris acaba de consignar un hecho curioso y significativo. Desde que nuestras tropas ocupan una parte de Italia, ha habido en menos de tres meses, más casamientos entre franceses é italianos, que habia habido entre estas y los austriacos en el espacio de cuarenta y cinco años. Esto habla eloquentemente en favor de la simpatía que escitaban los austriacos en la Lombardia.

En la última sesion celebrada por la Sociedad económica Matritense de Amigos del País, comenzó la discusión del informe presentado por la seccion de Comercio, sobre enseñanza rural.

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

esta vasta posesion; ¡pues bien! aquí vivo solo, sin amigos, sin familia, sin amor, Georgina, desahogado ya por esa fastidiosa yugo que abate de madrugada el poder del espíritu para que se torne en ambición activa. Cuando llegásteis, os lo juro por mi honor, os llamaba para dar un objeto á mi vida: cuando os vi llegar, me pareció que una casualidad providencial respondía á mis deseos. Os rehusais, me hareis tal vez más mal de lo que creais, además de que puedo seros útil.
—¿Os hallais reducido al extremo de no tener interés alguno en la vida?
—Lo que os he dicho es la verdad.
—Pues bien! si es así, si por mí no dejais nada, venid; porque ya no quiero sacrificios; los hombres los hacen pagar demasiado caros. Hasme dejado, y al otro día me reuní á ella en su vivienda, y salimos para Paris, donde llegamos. La alojé en casa de una familia honrada, y me habita en otra casa distinta.
A pesar de sus pretensiones de hacerme superior á todo lo que pudiera alcanzarla, me presta la más atencion, y al día siguiente, cuando fui á verla, me dió gracias con entera franqueza de que habia llorado toda la noche, y le pregunté la causa.
—¡Oh! me dijo, temo haber emprendido una cosa superior á mis fuerzas. Mientras he estado en el pensuiento, y me armaba contra esta deseseracion; pero no sabia que la menor cosa, un simple ó una palabra, el aspecto de una casa, podian obrar bastante poderosamente sobre este

LAS CUATRO HERMANAS.

dolor, para volver á sentirlo tan cruelmente como el primer día. En Inglaterra he vivido bajo el nombre de la señora de Benoit; ayer dijisteis en la casa donde estoy, el único nombre que tengo derecho á llevar, el de la señorita de Mandres, y habeis hecho bien; pero cuando entraron en mi habitación á preguntarme si la señorita de Mandres necesitaba alguna cosa, no puedo deciros cuán dolorosamente resonó en mi oido este nombre, olvidado por otro, me presentaba mi posición en todo su horror. ¡Ay! la resolución en que creia contener mi desesperacion era muy débil. Esa sola palabra la rompió como un dique de arena, y todas mis torturas pasadas y otras que no habia previsto, se precipitaron en mi corazón. Héos aquí, pues, en Paris, á mí, á la señorita de Mandres, á dos pasos de casa de mi madre, donde no quiero entrar sino como enemiga. Quiero proteger á mis hermanas; ¡pero contra quién? contra la ruina, contra la falta de probidad de sus maridos. Pero si se arruinan, se quejarán como mujeres honradas á las que se ha sacrificado y engañado indignamente, mientras que mi miseria no escitará nunca más que el despecto. Vamos, ya lo veis, Morland, ya no sé lo que digo. Lo que quiero llamar justicia es la rebelion insensata del culpable contra el mundo.
Hago mal.
Al hablar así, se echó á llorar como un niño sin fuerza ni valor. Este modo de ver iba á traer consigo esa negligencia natural que voluntariamente me impide no hacer nada, hasta que irritado con el obstáculo, pongo en mis empresas

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

tribunales, y en este caso, aun cuando perdiera á Malabry, le daría derecho á pronunciar contra Georgina reclamaciones deshonrosas; á pesar de su atrevida resolución de arrostrarlo todo, Georgina retrocedió aun. En fin, la parecía vergonzoso ocultar, bajo una reclamación de dinero, la justa venganza que queria ejercer. ¡Ay! á cuántas han estraviado esas grandes frases que no dicen nada cuando dicen demasiado!
—¿Cuántas necesidades se cuentan en este mundo en nombre de la libertad, de la economía, y de tantas otras palabras que no sirven más que para cubrir la impotencia de los que se sirven de ellas, y que no podrían hacer todo lo que piden si se les exigiese que formularan claramente un medio de realizar sus exigencias! Georgina combatió mucho tiempo mi proposición; sin embargo, concluí por probarle que si no era el único punto vulnerable de Malabry, era el único por donde podiamos atacarle. Le demostré lo fácil que seria condenarlo, una vez atacado en este terreno. La historia de la fortuna de Georgina seria necesariamente la de sus hermanas, y aclarando una, se aclaraba la otra; prediqué tan bien, y tanto, que Georgina consintió en seguir este marcha. Pero exigió ante todo que me informase de la situación presente de sus hermanas.
—Despues de todo, me dijo, si son felices, no quiero venir á turbar su reposo, y prefiero renunciar mis derechos á hacerlos prevalecer por medio de un escándalo, cuyas consecuencias sufririan ellas solas.
Hice observar á Georgina que era muy difícil tener sobre esto noticias positivas. El mundo,

LAS CUATRO HERMANAS.

chás como la vida; pero por mi parte he tenido ocasion de observar más de una vez, que la vida está hecha como las novelas. Apenas habia hecho esta exclamación mental, cuando mi criado entra con aire misterioso, y me dice:
—¿Quién?
—Una señora.
—Es o me chocó como una de esas respuestas fortuitas del cielo, que hacen creer que hay una Providencia. Me precipité fuera del comedor. No me habia engañado, era Georgina.
—¡Sola! exclamé al verla.
—Sola, me dijo alargándome la mano.
—¿Pero qué ha sucedido?
Pasó delante de mí y entró en la sala donde yo me habia instalado; sentóse junto á la chimenea, y permaneció un momento sin responderme, con la cabeza inclinada aunque estábamos solos. Le repetí mi pregunta, volvió á alzar la cabeza, me estuvo mirando durante algun tiempo, y despues concluyó por decirme con aire decidido:
—Ha sucedido lo que necesariamente debia suceder: un abandono frio, seco, egoísta.
—¿Cómo! el infame ha osado...
—No es culpa suya, me dijo interrumpiéndome, es mía. Jamás me ha amado; solo ha habido de su parte una continuidad de sorpresas que me imprudentia ha provocado las más veces y á las cuales he caído. Me he arrojado ciega en su vida sin que él me haya llamado. Hoy que lo sé todo, y cuando os he escrito no lo sabia, lo que

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

Tom. II.

El debate acerca de tan interesante asunto, fue importante y ofrece serlo aun mucho mas en las sesiones sucesivas en que harán uso de la palabra los muchos socios que la tienen pedida.

Los moderados de oposicion y uno de sus órganos en la prensa, *El Conciliador*, se han visto obligados á reconocer, que las cuestiones de presupuestos de Roma y de Marruecos, no pueden crear al gobierno graves dificultades en las Cortes, ni servir á las oposiciones de tema para apasionados ataques al ministerio, porque, y esta opinion honra al *Conciliador*, han sido y serán resueltas de un modo satisfactorio.

El emperador de Marruecos, segun una carta de Tánger, contestando á la diputacion de los judíos de Rabat, la ha dicho que no habia el menor motivo para la alarma producida por su advenimiento al trono, y que en prueba de las buenas disposiciones de S. M. en favor de los hebreos, les pagaría todos los gastos que hubiesen hecho desde la muerte del anterior emperador, para asegurar sus casas y propiedades. Esta manifestacion induce á creer, que el sultan actual está tambien predisposto, como su padre, en favor de los israelitas.

El Ilmo. señor arzobispo de Toledo ha pasado una comunicacion al Senado, participando que no asistirá á las sesiones de la presente legislatura por el estado de su salud.

Con motivo de ser hoy los días de S. M. el Rey, estarán esta noche iluminados los teatros del Circo y de la Zarzuela.

Las últimas noticias de la Argelia dicen que los preparativos para la guerra por parte de los franceses, no escasean segun cartas recibidas de Orán, en las cuales se indica tambien, que á últimos de octubre próximo, se romperán las hostilidades. Los moros por su parte, si bien no hacen preparativos; porque la ninguna organizacion que tienen está muy lejos de permitirse, se hallan dispuestos al combate y envoletonados como buenos ignorantes, pues circula entre ellos como muy válida la opinion de que los franceses disponen de muy poca gente.

Bien hace *El Porvenir*, de Málaga, en no dar crédito al rumor que dice corre por dicha capital, respecto á que el gobernador de la Argelia francesa ha dispuesto que todos los españoles allí residentes, tomen las armas para defender con los naturales de Francia el territorio y la posesion que estos tienen en la actualidad, acometidos por los moros segun se ha visto ultimamente. Ni el derecho de gentes, ni los poderosos elementos militares de que Francia dispone para sujetar á las tribus insurreccionadas, permiten dar, ni por un instante, asenso á semejante tontería.

La aduana de Santander ha recaudado en el mes de setiembre 4.988,996,6 rs.

Ha sido asesinado en su propia casa D. Juan Romo, vecino de Fuentes de Año, provincia de Leon, uno de los labradores mas acomodados del pais. Su mujer, un criado del muerto y otro vecino del indicado pueblo, se encuentran á disposicion del juzgado de primera instancia de Arévalo, en quienes parece recaer algunas sospechas.

A consecuencia de galante invitacion de la junta del ferro-carril de Granollers y de la directiva del Crédito catalan como constructora de la via, el Sr. Madoz pasó en la mañana del 30 á recorrerla acompañado de varios representantes de ambas Sociedades. Al llegar á la espresada

villa de Granollers, esperaban á la comitiva el señor alcalde y ayuntamiento de la misma. Emprendióse poco despues una expedicion, en carruages que ya estaban dispuestos al efecto, para examinar varios ó importantes trabajos que se están haciendo. Lo que escitó mayor admiracion, fueron los trabajos del gran túnel de Cardadeu, cuyo interior, en el que estaban ocupados mas de quinientos hombres, se hallaba completamente iluminado, produciendo muy buen efecto.

Los diarios de oposicion, no pudiendo combatir el fondo del proyecto de ley presentado por el gobierno á las Cortes, mandando vender los bienes de la Iglesia, lo atacan en su forma, y hasta aseguran que no hubiera hecho otro tanto un rey absoluto. ¡Pero señor! esclama *El Diario Español*, ¿no la mandan vender los bienes como lo quieren los puros y con el asentimiento de Roma, como lo desean los que no lo son? Pues esto se llama dar gusto á los unos y á los otros.

A las tres de la tarde de hoy están citadas las comisiones de los cuerpos colegisladores, que han de felicitar á SS. MM. con motivo de los días del Rey.

El día 27 terminaron en Burriana, provincia de Castellon, las fiestas que anualmente se dedican á la Virgen de la Merced. Ha sido clavario un hermoso niño de cinco años, hijo del señor baron de Terrateig, que llevó el pendon en la procesion, llamando la atencion de todos por su gracioso desembarazo. La casa del ilustre clavario estuvo iluminada por la noche, con infinitud de vasos de colores, que le daban un aspecto fantástico.

Una carta de Oran asegura que decididamente los franceses van á atacar á los moros; pero segun se dice, no principiarán hasta fines del proximo octubre para poder hacerlo con feliz éxito, pues hace días están reuniendo en los almacenes de Nemours y Tremecen grandes provisiones de boca y guerra para el ejército. A estas horas entre Nemours y Tremecen, se encuentran reunidos unos 40,000 hombres, y segun dicen de Argel y de Francia, se esperan muchos miles mas, de modo que, cuando principien las hostilidades, se compondrá la expedicion de mas de 50,000 hombres con la correspondiente caballería y artillería; hasta ahora no hacen mas que entretenerlos y escaramucear, haciéndoles huir tres ó cuatro leguas y pillarles muchos ganados. Una escuadra francesa ha cruzado por delante de Oran, debiéndose hallar ya en las aguas de Tánger y demás costas de Marruecos.

En las obras del canal de Urgel ha tenido lugar un suceso notable y que está llamando la atencion de los habitantes de aquella comarca. En el pozo núm. 12, que está situado en la vertiente de la sierra de Moncla, que mira al llano de Urgel, luego de haber ocurrido la explosion de uno de los muchos barrenos que se han disparado para minar la referida sierra, ha salido un manantial de agua tan considerable, que ha inundado toda la llanura inmediata, hasta que ha encontrado cauce en la corriente del río Sió por donde desagua hasta el presente. Es de notar, dicen de Balaguer el 28, que hace tres días ha ocurrido este lance, y todavia sigue fluyendo con abundancia; en la inteligencia que esta agua es de muy buenas cualidades, segun parecer de los que la han usado. Afortunadamente en los campos no hay ahora frutos, por lo que no ha causado perjuicios esta aparicion súbita; pero da mucho que pensar á los ingenieros, porque si no se agota el manantial, debe por precision

abandonarse la mada empezada, lo que producirá gastos enormes. Grande fue la sorpresa de los habitantes de los pueblos invadidos, al ver tanta agua en tiempo seco y sereno.

Circula en San Sebastian entre las gentes de poco seso, la noticia de que noches pasadas encontraron los serenos en el ático de Santa María á una mujer desnuda, la que, al ir á tocarla se convirtió en una manada de gatos. No son malos gatos los que inventan tales paparruchas para esplotar la credulidad pública, pues, aunque sea vergonzoso el confesarlo, aun hay quien cree en brujas.

A pesar de que son tantos los remedios que unos científicos y otros caseros, se aconsejan contra la hidrofobia, citamos uno mas recomendable por su sencillez. Un jardinero sajón, nombrado Castell, no queriendo bajar á la tumba á la edad de ochenta y dos años, sin revelar un secreto importante, ha publicado los medios que ha puesto en práctica durante 50 años, para salvar de la muerte á muchas personas y no menos animales. En seguida de la mordedura debe lavarse perfectamente la herida con agua tibia y vinagre caliente, dejarla secar, y despues echar sobre la llaga algunas gotas de ácido hidrocórico: de este modo los ácidos minerales destruyen el veneno de la saliva, y asegura que el peligro de la rabia desaparece completamente.

Nuevos detalles llegan hoy de la desgracia ocurrida al vapor *Vidasso*. Acaecido el accidente á la una, se supone que los que han sucumbido estarían en los camarotes durmiendo, y como la rotura y sumersion del buque fueron instantáneas, los que se hallaban sobre el puente gritaron: ¡sálvese el que pueda! y se arrojaron al mar, siendo recogidos despues por el *Niña* que se puso á la capa, esperando largo rato para tratar de salvar mas naufragos, si salian, que los siete que ya tenia á bordo. ¡Esperanza inútil, pues los desgraciados debieron bajar al fondo del abismo aprisionados en los camarotes! Las personas ahogadas parece son un pasiego con un niño que se embarcó en Bayona y dos mujeres que entraron en San Sebastian, criadas de servicio; á lo que se dice. Las otras tres victimas han sido dos chicos de cámara y un marinero, natural de Leza, donde deja tres hijos y la mujer en cinta.

Para dar idea de lo malos tiradores que son los moros y lo poco que valen, no siendo diez contra uno, y á traicion, cita un viajero el siguiente caso, que presencié á 200 metros de distancia: una pareja de turcos se batia contra seis moros; catorce que estaban en una montaña de mucha elevacion, bajaron á escape á atacarlos por retaguardia; pero observado por los dos turcos y un cabo, acometieron á los catorce y los hicieron volver á subir la montaña á escape, y el cabo, en vez de marchar haciendo fuego, colocó el banderín en el cañon del fusil, y blandiéndole en el aire lo persiguió hasta la cúspide, donde pararon un momento, y á la distancia de 60 pasos le tiraron una descarga, echando á correr al momento. Ni siquiera le tocó al cabo una bala al pelo de la ropa.

El Diario Español niega que haya sido nombrado representante de España en el Brasil, su director D. Dionisio Lopez Roberts.

Se asegura en los círculos políticos en Berlin que el duque de Coburgo Gotha ha sometido á la apreciacion del gobierno, la posicion tomada por Austria respecto á los miembros de la Confederacion en el despacho del conde de Rechberg del 4 de setiembre. Un periódico supone que se espera en Berlin que se entenderá con Austria

sobre las reformas federales que sean posibles, sin alterar el organismo general de la Confederacion, y que ambos gobiernos han tenido ya conferencias acerca de este asunto.

Dicen de Munich el 27 de setiembre, que el gran duque Fernando de Toscana lijará su permanencia en esta ciudad con la gran duquesa viuda y sus hermanos menores, mientras se arreglan los asuntos de Italia. SS. AA. llegarán deatras de poco á Munich.

Hasta *La Discusion*, que en su antagonismo con la situacion actual, no la concede nada bueno, rinde así un tributo de justicia al proyecto de sustitucion militar, leído en el Congreso por el general O'Donnell:

«Nunca aprobaremos las quintas, aunque concedamos recursos para obtener soldados. Entre esos recursos no nos parece del todo malo el que propuso ayer el mismo general O'Donnell en un proyecto relativo al fondo de sustitucion. Se creará una junta para intervenir en su distribucion y se invertirá en mejorar la condicion del soldado al dejar el servicio.»

En el último mes de agosto se esportaron por los puertos de la provincia de Santander, segun los estados de Aduanas, para diferentes mercados ingleses, 74,000 arrobas de mineral de hierro, y 11,446 de calamina; la esportacion de este último artículo para Ambers ha ascendido á 444,944 arrobas.

Mala suerte ha corrido la noticia que ayer dábamos acerca de la limpia del puerto de Tarragona. Ni *El Tarraconense* se disculpa de nada, como dicen los caracteres impresos, sino que se ocupa, ni hay en aquella provincia jefe alguno de ingenieros que se llame Carrion, sino Cambró, que es el nombre que quisimos que apareciera.

Van adelantando los trabajos para la construccion del Circo Olímpico que se levanta en las afueras de la puerta de Isabel, de Barcelona; seguidos por cuenta de la empresa en que figura Mr. Price, dueño del Circo de Recoletos de esta corte.

Un viajero que ha regresado de la Argelia, donde ha hecho un viaje de tres meses, ha dirigido una carta á uno de nuestros colegas, en la cual refiere lo ocurrido en la frontera de Marruecos desde el 10 de agosto hasta el 21 del pasado. Como quiera que la relacion es muy curiosa, y que él mismo parece haber presenciado algunos sucesos, creemos oportuno dar cuenta de la carta en cuestion.

«El 10 de agosto (dice), salieron de Gar-Roubán dos carros del español D. José Campillo, con mineral para embarcar en Nemours. A la legua y media, pasado el río Suya, en el barranco de las Sabinas, fueron sorprendidos por unos cincuenta marroquíes, quienes les robaron siete mulas de las mejores, dejando por muerto de un bayonetazo en el pecho, á un carretero llamado Gabriel; el compañero Ramon, escapó por un milagro, ocultándose entre los cañales del río.

El 12, ocho carros de Antonio Casio, que iban á las minas á cargar mineral, fueron acometidos cerca de Sidi-Ser, que dista cuatro leguas de Gar-Roubán, por mas de 100 moros, matando de una descarga dos españoles de tres que venian durmiendo encima del primer carro, dejando al tercero por muerto, con seis balazos en el rausto, y llevándose diez y siete mulas; los demás carreteros, para poder salvar la vida, cortaron los tirantes de los mejores caballos, y escaparon á la Lalla Magraquiha. De las veinticuatro mulas robadas, el Buró Árabe y los Españes que salieron de la Lalla-Magraquiha, rescataron quince, persiguiéndoles hasta cerca de Usdá. El 17,

se presentó en el Carabanserai ó reduccion de Sidi-Ser, el general de Piemeen, para tratar con los geles marroquíes de Beni-Nasen y Usdá, y pagaran los daños que habian causado, imponiéndoles una multa de 20,000 francos para distribuirlos, 3,000 á cada viuda de los que habian asesinado, 1,500 para cada herido, y lo restante para los dueños de las nueve bestias. Pidieron próroga ocho días para tratarlo entre ellos, y general se los concedió; mas tres días antes de cumplirse el plazo, robaron dos mulas, y empezaron á prepararse para la guerra santa, como ellos dicen.

El 31 de agosto, á las tres de la tarde, quisieron sorprender en Gar-Roubán; pero en el momento se dió el grito de á las armas, y los trabajadores y se les puso en precipitada fuga. Solo hubo que lamentar la desgracia de un obrero español, llamado *Matamoros*, que estaba cortando leña á 200 metros de la mina, al que dieron seis balazos. El 1.º de setiembre, á las cinco de la mañana, salió de Gar-Roubán un convoy con las raciones para la tropa que habia en Suya, custodiado por 30 soldados, de los que habia en la mina, y en la mitad del camino fue atacado sin que pudieran conseguir apoderarse de él, al mismo tiempo que nos atacaban en la mina de 500 á 600 moros, con tanto arrojo, que se aproximaron algunos á cien pasos de nosotros, robando y quemando á nuestra vista la galería de Oliver y su casa, corriéndose despues á nuestra derecha con el objeto de incendiar todas las principales casas. Por último, despues de siete horas de un fuego bien nutrido, salieron unos 80 voluntarios, la mayor parte españoles, y á la bayoneta se les puso en desordenada fuga hasta el monte Valor. Los moros se calcula que perdieron unos 30 hombres; pero no se puede asegurar, porque todos los muertos y heridos tienen mucho cuidado de recogerlos para enterrarlos á su modo. Por nuestra parte no tuvimos desgracia ninguna, pues son malos tiradores no teniendo el arma apoyada en algun objeto.

El mismo día atacaron en toda la línea hasta Nemours. En Suya mataron dos cabos y dos soldados que estaban en el río, á un francés llamado Barbusa, y á un niño de siete años, robándole hasta la camiseta. En el Carabanserai atacaron de 4 á 4,000 moros á caballo, mataron de quince á veinte soldados franceses; pero los moros tuvieron bastantes muertos, y quince caballos que dejaron en el campo; á la Lalla-Magraquiha no se aproximaron mucho, por temor de la artillería que hay en el redacto; pero en las minas de Maziz todo lo robaron y quemaron, llevándose hasta los pedazos de hierro de tres dedos de largo; en estas minas tambien han tenido bastantes pérdidas D. José Campillo. Estuvieron en Madroma, y llegaron cerca de las puertas de Nemours, y en los dos días siguientes en Gar-Roubán, robaron y quemaron los Garvis de las minas del Jaroso que están inmediatas á Gar-Roubán, teniendo que escapar los españoles solo con lo puesto; llevaronse la mayor parte de la herramienta de los mineros, y 500 metros de ferro-carril de las galerías, entrando hasta en los Gradenes, que son sitios solo conocidos de los mineros. El segundo ataque se comenzó el viernes 9, á las seis de la mañana, pero esto no teniamos entre turcos y soldados del 24 de línea 250 hombres, y no dejaron á los paisanos tomar parte, bastando ellos para que á las cuatro de la tarde los hicieran retirar con bastantes pérdidas, sin causar á los turcos mas daño que tres contusos, dos de bala y uno de posta.»

Segun noticias de Constantinopla del 22 de setiembre, la conspiracion descubierta recientemente y de la cual dimos conocimiento á nuestros lectores por despacho telegráfico, tenia por

0 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

ha pasado, ha tomado á mis ojos un aspecto muy diferente. —Me habeis recordado que prometí á vuestro padre moribundo protegeros; decidme todo, y os juro... Georgina me volvió á interrumpir; pero con una triste sonrisa y un gesto tranquilo. —Os doy gracias, caballero Morland, pero no se protege á una mujer en mi posicion. Aun cuando obligáseis á Victor á casarse conmigo no hariais mas que añadir una desgracia á mi deshonra, irremisiblemente realizada. Además, yo no querria, ahora que puedo pasarme sin el consentimiento que mi madre me negó, gracias á Malabry. No hablemos de mí. ¿Teneis noticias de mis hermanas? —Ninguna, le dije. Georgina pareció admirada y descontenta. —Esperaba los pormenores que me habeis ofrecido, le dije. Reflexioné, y me dije en el mismo tono resuelto que habia empleado desde su llegada: —Es justo: entonces mañana saldré para Paris. —No os dejare ir sola. —Estoy acostumbrada á viajar sola. —Pero no es solo durante este viaje al que pienso acompañaros, sino á todo lo que intenteis para salvar á vuestras hermanas, porque creo haber comprendido vuestra resolucion. —No lo permitiré, me dije. —Creed, exclamé vivamente engañado por el tono de esta negativa, que comprendo todos los miramientos que son necesarios.

13 LAS CUATRO HERMANAS.

tomar el partido de salir de un mal paso por el mejor camino posible, es preciso descubrir este camino, y ahí se detiene ya la supuesta perspicacia de la mujer. Entonces se atrincheran detrás de su ignorancia, dejando por toda guia una sentencia de la fuerza de esta: «Que en todo se necesita salir bien.» sin indicar medio alguno para conseguirlo. Algo de esto fue lo que pasó entre mi y Georgina, cuando tratamos de decidir cómo empezáramos la campaña contra Malabry. Al decir de Georgina, era preciso atacarle al momento, descubrir sus tenebrosas intrigas, el modo como habia comprometido la fortuna de sus hijastros, casándolos con caballeros de industria. Pero lo difícil era inventar un medio no solo de probar todo esto, sino hasta de tener derecho á decirlo. Desde el principio de la discusion, advertí lo descaiminada que iba Georgina, y para hacerle comprender lo necesario que podia serle, le dejé fluctuar en una serie de hipótesis imposibles. Hice muy bien, porque si hubiera propuesto desde un principio el proyecto que tenia en reserva, habria sido desechado infaliblemente con un desden que no me habria permitido insistir. A pesar de todo, fué bastante mal acogido por Georgina, aunque se hallaba reducida á desesparar de su empresa. Este proyecto era sin embargo muy sencillo y natural; se trataba simplemente de pedir á Malabry y su mujer las cuentas de tutela. Por una parte, la idea de encausar á su madre, indignó á Georgina; por otra, vió la posibilidad de que este asunto fuese ante los

14 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

una rara obstinacion cuando estoy en ellas comprometido. Sin embargo, no me atreví á decir á Georgina que tenia razon, no creyera que queria aprovecharme de la primera ocasion para dispensarme de mis promesas, y nadaba entre dos aguas, cuando me sacó del apuro diciéndome con viveza: —Me hallais bien débil y bien necia, y no os atreveis á decirme lo que yo os he dicho. ¡No! ¡no! ¡no! continuó levantándose con resolucion; ese hombre no me habrá perdido impunemente. Sus innobles cómplices no le habrán ayudado impunemente tampoco en esta cobarde maquinacion. ¡No! yo obtendré justicia, os lo prometo. Tal vez vereis en mi algunos instantes de abatimiento; pero ellos me darán mas fuerza, mas resolucion, mas ira. —Halléme, pues, en la necesidad de participar y de ayudar á esta venganza, y por la primera vez, tuvimos que discutir los medios de llegar á ella. Las mujeres (hablo de las mujeres honradas) tienen en general una reputacion de buenas consejeras en los negocios, que por mi parte me parece singularmente usurpada. Siguen y proponen en todo una regla de conducta, que en su generalidad es honrosa, razonada y respetable. Pero estos consejos, excelentes en el fondo, no tienen mas que un inconveniente, y es que no indican medio alguno de aplicacion. Una mujer está siempre pronta á decir á su marido que debe hacer honor á sus negocios. En una transaccion espionosa, le aconsejará que obtenga la mayor ventaja posible, sin usurpar sin embargo los derechos de los otros; pero no consiste todo en

15 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

Georgina se sonrojó, y pareció conmovida vivamente. —Me habeis comprendido mal. No temo la calumnia que podria añadirse á una verdad, es que no quiero, continué con mas viveza, es que dejeis una vida tranquila, feliz y cómoda, para haceros el campeón de una causa que no os interesa. En cuanto á mí, es muy distinto; he sido vencida en la lucha que he querido sostener contra Malabry; la volveré á empezar para defender á mis hermanas, y esta vez será tanto mas fuerte, cuanto que me ha reducido á no tener ya que guardar consideracion alguna. Pero he comprendido que habria sido en mí un egoismo muy cruel arrastraros á una querrela, en la que vosotros no tenéis que ganar. He venido solamente á salvar algunos pormenores sobre la posicion de mis hermanas; porque en la época que dejó á Paris, empezaba ya su ruina. Nada tenéis que decirme respecto á esto; dispensadme el haberos incomodado. Me vuelvo á mi posada, y mañana partire sola. —No sé por qué me pareció solemne el momento; detuve á Georgina, y le dije con una emocion que debió admirarla mucho: —Georgina, ni me comprendeis hoy, ni me comprendisteis en Paris. Sincera y realmente aceptó, deseo, pido la mitad de vuestra fortuna. No la echaré de herido con vos; no os dire que desprecio los peligros, ó mas bien los engaños y fastidios de una lucha, y que se verifiqué á esta, con cunto lo que llamais mi reposo, mi posicion, mi tranquila calma. No, no os dire eso. Pero mirad esta casa, escuchad este silencio helado en

16 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

Georgina se sonrojó, y pareció conmovida vivamente. —Me habeis comprendido mal. No temo la calumnia que podria añadirse á una verdad, es que no quiero, continué con mas viveza, es que dejeis una vida tranquila, feliz y cómoda, para haceros el campeón de una causa que no os interesa. En cuanto á mí, es muy distinto; he sido vencida en la lucha que he querido sostener contra Malabry; la volveré á empezar para defender á mis hermanas, y esta vez será tanto mas fuerte, cuanto que me ha reducido á no tener ya que guardar consideracion alguna. Pero he comprendido que habria sido en mí un egoismo muy cruel arrastraros á una querrela, en la que vosotros no tenéis que ganar. He venido solamente á salvar algunos pormenores sobre la posicion de mis hermanas; porque en la época que dejó á Paris, empezaba ya su ruina. Nada tenéis que decirme respecto á esto; dispensadme el haberos incomodado. Me vuelvo á mi posada, y mañana partire sola. —No sé por qué me pareció solemne el momento; detuve á Georgina, y le dije con una emocion que debió admirarla mucho: —Georgina, ni me comprendeis hoy, ni me comprendisteis en Paris. Sincera y realmente aceptó, deseo, pido la mitad de vuestra fortuna. No la echaré de herido con vos; no os dire que desprecio los peligros, ó mas bien los engaños y fastidios de una lucha, y que se verifiqué á esta, con cunto lo que llamais mi reposo, mi posicion, mi tranquila calma. No, no os dire eso. Pero mirad esta casa, escuchad este silencio helado en

objetos al Sultan, á sus ministros y á los miembros de la familia imperial, con excepción de Abdul-Aziz, hermano del Sultan, descomulgado á sucederle en el trono. La conspiración ha sido denunciada por Hassan, jefe principal de los conjurados. El sarrakier hizo prender á los principales culpables, entre los cuales se cuentan los muftis Hussaris y Djaffar, que se suicidó arrojándose al mar en la travesía del Bósforo, cuando le conducían preso varios individuos del cuerpo de los ulemas y oficiales suvuidos del cuerpo de la marina y del ejército. El Sultan habia comenzado el interrogatorio, cuando se presentó el asesino. Habia comenzado el interrogatorio de los reos. La conspiración, que parece estar bien organizada, debía estallar el 16. El gobierno trata de hacer creer que tenia por objeto asesinar á los cristianos, á los embajadores y á los extranjeros. La conspiración disponia de 30,000 hombres. En Constantinopla se decía que tenia por objeto reprimir los desórdenes y las dilapidaciones en la hacienda y poner al frente de un nuevo gobierno hombres capaces y honrados, principalmente los que habiendo sido educados en el extranjero, se les mantenía alejados de los negocios públicos por el gobierno actual. Añádate que los autores de la conspiración debían ser juzgados en secreto y por un tribunal extraordinario, comunicándose solo al público la sentencia, luego que esté pronunciada.

Se ha realizado casi completamente el 7 por 100 del dividendo pasivo del ferro-carril bilbaíno. Solo faltan por cobrar algunos pices, insignificantes por su número y cantidad, de accionistas que se hallan actualmente ausentes de Bilbao.

Falta pólvora para abrir las canteras enclavadas en la demarcación de la línea del ferro-carril de Bilbao. Hace un mes que se pidió la cantidad necesaria de este artículo al punto de su fabricación; pero no ha podido expedirse todavía por las atenciones sin duda que reclaman los actuales aprestos militares.

El milagro de San Genaro se ha cumplido este año en Nápoles con una rapidez nunca vista. La licuación de la sangre del mártir se verificó el 19 de setiembre en dos minutos. Salvas de artillería de todos los fuertes de la ciudad, anunciaron á las nueve este dichoso acontecimiento; porque según una creencia popular tradicional, cuando el milagro se realiza tan rápidamente es una señal de prosperidad para el reino. El milagro de San Genaro se verifica por lo regular tres veces en cada año; nueve días en el mes de mayo, ocho días en el mes de setiembre y un día en diciembre; se cumple igualmente el milagro en la antigua ciudad de Puzzoles en donde fué decapitado el Santo. Se conserva aun en la iglesia de Puzzoles la piedra sobre la cual fue muerto, y su sangre apareció en ella al mismo tiempo que se verificaba en Nápoles el milagro de la licuación.

La Leyenda de los siglos de Viktor Hugo, apareció el 28 del mes próximo pasado, según dijimos, y constituye hoy el acontecimiento del día, acerca del cual giran las conversaciones de todos los parisienses. Una correspondencia de la capital del vecino imperio, da los siguientes pormenores acerca de dicha obra. El libro (dice) está fechado en Hauteville-House (isla de Guernesey), setiembre de 1839; pero evidentemente contiene composiciones que se remontan á la juventud de su autor. Viktor Hugo ha debido emprender un poema sobre el Génesis, á juzgar por los fragmentos de epopeya bíblica que, bajo el título de «Eva á Jesús», inaugura La Leyenda de los siglos. La sombría figura de Cain personificando la conciencia, Daniel en el foso de los leones, y Booz dormido, nos muestran el Antiguo Testamento bajo un nuevo aspecto. Es la Biblia romántica. El Corán, lo mismo que el Evangelio, ha inspirado al poeta, que hace decir á Mahoma: Hijos, yo soy la fuerza; Jesús fué la dulzura. También hace despertar por Omer á San Juan, dormido en la isla de Patmos, como si quisiera reconciliar al cristianismo y al islamismo. Después viene el Cycle, héroe cristiano; el valeroso Carlo-Magno, y los héroas de las Cruzadas, le prestan asunto para pequeñas epopeyas guerreras ó sentimentales. Viktor Hagó canta los gefes escandinavos según Shakspeare; á Rolando, según Ariosto; al Cid, según Corneille; los caballeros errantes, según Cervantes. En vez de burlarse de Don Quijote, Viktor Hugo exalta los paladines, y les consagra dos poematas, Eivrandus y Le petit Roi de Galice (El reyuelo de Galicia).

El episodio de Rubert personifica la Italia de la edad media, la lucha de los barones, de los obispos y de los soberanos. La Lombardia tuvo también sus burgueses y sus castellanos. El paganismo del Renacimiento está personificado á su vez en el poemata Satyre, fantasia mitológica en la que el Olimpo se entrega en la tierra á desórdenes dignos del Decameron. Es un himno en honor de la naturaleza panteista: «Placa á tout! Je suis Pan! Jupiter! á genoux!» La Rose l'Infante, de la que ha reproducido La Presse un fragmento, es una gran composición, lo mismo que la canción de los Aventureros de la Mar, que El Figaro fué el primero en publicar. Pero la más bella poesía de esta co-

leccion, en concepto de muchos, es el apóstrofe á los Mercenarios. La época actual, aparece un tanto sacrificada en La Leyenda de los siglos. El autor no siente grandes simpatías por nuestra sociedad, que compara á Lepidan, esa Babel de los mares, que flota pesadamente sobre las olas; mas poetiza el porvenir, y lo personifica en el aeróscopo que debe conducir la humanidad á sus celestiales destinos.

El acto celebrado en Bruselas el 24 de setiembre, para entregar los premios á los alumnos escogidos de todos los institutos de instrucción pública de Bélgica, fue solemne, según el Monitor belga:

«Como en aquel país se da tanta importancia á la enseñanza, está dispuesta la nave de una antigua iglesia para la distribución de los premios. La parte que ocupaba el altar mayor, sostiene una gradería en la cual se colocan los profesores de todos los establecimientos de enseñanza. Delante de estos se sienta el ministro, á la derecha, en una tribuna baja á que se sube por tres escalones, la familia real, y á la izquierda, en otra igual, el arzobispo y los representantes de cada una de las universidades. El público se acomoda en dos tribunas á los lados del salon y en el centro, dejando la primera fila de sillars para los laureados, y la siguiente para las familias de estos.

Después de una sinfonia, el ministro pronunó un corto discurso, y otro muy extenso un profesor de Lieja. Cuando concluyó, entró en el salon el príncipe de Brabante con su esposa, y se colocó en su tribuna. El príncipe estaba encargado de representar al Rey, que se hallaba ausente, y debía dar los premios que se llaman de honor. En seguida comenzó la distribución, para la cual un ministro iba llamando á cada uno de los premiados, y el presidente del Consejo les daba el premio, que consistía en una corona de laurel y una obra. Cuando el ministro nombraba á uno, la música tocaba y el público, compuesto de mas de tres mil personas, saludaba con un aplauso al premiado.

Solo concurren á disputar estos premios los alumnos mas aventajados de las universidades, liceos y escuelas especiales del reino, de modo que puede decirse que los premiados son sobresalientes de sobresalientes. En la clase superior de matemáticas, fueron admitidos al concurso cuarenta y dos alumnos procedentes de todos los establecimientos belgas, y se dieron tres premios y un accessit que obtuvo nuestro jóven compatriota D. Recaredo de Garay y Anduaga. Debe tenerse en cuenta para comprender el mérito de Garay, la dificultad de obtener premios de este género fuera de la patria; por lo que se observa que habiendo tantos estudiantes extranjeros en los institutos de enseñanza belgas, solo han sido premiados este año cuatro en las diferentes carreras: Garay, natural de Madrid, alumno del Ateneo real de Lieja, D. Carlos Parigot, natural de Bahia (Brasil), alumno del Ateneo real de Bruselas, Francisco Charet, natural de Amblere (Prusia), alumno de la escuela de Limburgo, y Roque Husson, natural de Masy (Luxemburgo), alumno de la escuela de Spa.

Se ha tratado en París de abrir una escuela de taumaturgia, pero pidióse permiso para dar corridas de toros, como en Madrid, y fue negado.

L'Ami de la Religion, de París, pide al gobierno francés que intervenga entre los turcos y los cristianos de Candia, que son los griegos cismáticos. Por lo visto, el citado Amigo lo es de todas las religiones.

Trátase de establecer la guillotina en Austria, según dicen en París.

Creemos tiempo perdido el que emplean las oposiciones en hablar de dualismos en el seno del gabinete, y mas perdido el que se destine á refutar estos rumores. Los hechos hablan mas alto que todas las suposiciones.

Al decir LA CORRESPONDENCIA que el señor marqués de la Habana desembarcará en Cádiz á mediados de este mes, lo dijo con referencia á un periódico; y al añadir que el general Concha permanecerá en la Habana hasta que llegase el señor conde de San Antonio, lo dijo en vista de datos que posteriormente adquirió. Por consecuencia no hay entre esas dos noticias la contradicción que supone El Leon Español; la hubiera habido, si, caso de que LA CORRESPONDENCIA hubiese dado ambas como propias.

Para la comisión que ha de entender en el proyecto que fija la fuerza permanente del ejército en el próximo año en 100,000 hombres, han sido nombrados los señores Diaz, Rivero Cidraque, Cordero, La Torre (D. Carlos), Aurioles, Modet y Peralta.

Para la del caso de reelección del señor Pancho, los señores Delgado (D. Antonio), Bugallal, Barrueta, Villahermosa, Leon y Medina, Miranda y Salazar.

Fuentes, Gonzalez (D. Ambrosio), Suarez Inellan, Barrajo y Lasala.

Y para la comisión de peticiones, los señores Sagarmisaga, Salfont (D. Manuel), Zorrilla, Lopez Ayala, Garcia Torres, Cañas y Escobar.

S. M. la Reina se ha dignado recibir en audiencia particular, al Sr. D. Isidoro Ramirez, quien tuvo el honor de poner en la s régias manos, dos ejemplares de la obra que con el título de Código penal reformado, procedimiento criminal y organizacion general de los tribunales de España, acaba de dar á luz. Enterada S. M. la Reina, de que el Sr. Ramirez tiene dos hijos en el colegio de Artillería, y de que tal vez le seria difícil subvenir á los gastos que le ocasionarian hasta tanto que terminasen los estudios de esta carrera, le ofreció su protección en términos muy expresivos.

Ayer se hizo una negociacion de letras de la Dirección general de Loterías sobre provincias al tipo de 39 céntimos, recayendo en favor de la Compañía general de Crédito. El cambio fué sumamente favorable á los intereses de la renta.

El Sr. Bravo Murillo debió llegar ayer á Madrid de vuelta de su expedicion al extranjero.

Han sido nombrados vocales del real Consejo de Agricultura, industria y comercio, los señores D. Augusto Ulloa, director de Ultramar, y don Antonio Rosales, presidente de la Sala de la audiencia pretorial de la Habana.

Ayer fue animada y de cierta importancia la discusion en las secciones del Congreso. En la sétima algunos diputados de la minoría quisieron obtener esplicaciones sobre el texto del tratado con Roma y el señor ministro de la Gobernacion manifestó, que aparte de los puntos consignados en el proyecto de autorizacion, todo lo demás era secundario y conforme con las prescripciones del derecho público eclesiástico.

El Sr. Aguirre hizo la declaracion, muy importante en sus labios, de que el asentimiento de la Corte Romana á conmutar sus bienes en títulos intransferibles, es la concesion mas ventajosa que se ha obtenido jamás.

No se mostró el Sr. Olgaza en su seccion, tan conforme con este proyecto; pero en cambio hizo alarde de acendrado patriotismo, mostrándose propicio á conceder al gobierno cuantos recursos conceptuó necesarios para defender la honra nacional, y asegurando, que ni él ni sus amigos, opondrán el mas ligero obstáculo en este sentido. Semejante conducta es digna de todo elogio, y estamos seguros de que tendrá muchos imitadores.

El Leon Español ha sido condenado, en la denuncia que se vió el viernes en la Audiencia de Madrid, en la cantidad de ocho mil reales, y en todas las costas. Lo sentimos.

El día 1.º del corriente debió empezarse á publicarse en París, un nuevo periódico, titulado Le Journal de Paris.

Las comisiones elegidas el sábado último por las secciones del Senado, se reunieron ayer para constituirse, nombrando la del ferro-carril de Tarragona á Barcelona, al señor marqués de Vallgornera, presidente, y secretario al Sr. Santa Cruz (D. Francisco); y la de traslacion á la villa de Martos del sétimo distrito electoral de la provincia de Jaen, presidente al general Sarraño, y secretario al Sr. Ollivan.

Nuestra benéfica y bondadosa soberana celebra hoy, como siempre, los dias de su agosto esposo haciendo limosnas. Su generosidad y desprendimiento no tiene límites; al gobernador civil de Madrid le ha mandado 60,000 reales para que los distribuya en los establecimientos benéficos, y los 40,000 restantes los ha mandado entregar á la real Asociación de beneficencia domiciliaria.

Se han dado las órdenes convenientes para que se emprendan desde luego por el sistema misto de administracion y contratas, las obras de reedificacion del puerto del Cardenal en la provincia de Cáceres, las cuales se costearán por mitad entre el Estado y dicha provincia.

Muy pronto se substarán las obras de modificacion de la carretera de Badajoz á Sevilla, entre el puerto de los Ladrones y el Ronquillo.

Cumplimos hoy con el grato deber de felicitar al esposo de nuestra augusta soberana. Hoy como siempre el amor de sus súbditos acompañará en sus dias al régio consorte, y hoy mas que nunca volverán los pueblos la vista hácia nuestros monarcas, que herederos de las glorias de sus predecesores, van á comenzar una nueva cruzada de civilizacion, y á emprender una obra de justicia y de decoro nacional contra los eternos enemigos de nuestra religion y de nuestra patria.

El Estado, periódico de oposicion moderada y uno de los que con mas insistencia vienen combatiendo al gabinete, se ocupa de la real orden circular expedida por el ministerio de Gracia y Justicia, dictando varias reglas que deberán observarse siempre que se cite á los letrados para

vistas de pleitos y causas criminales, y á propósito de ella dice lo siguiente: «No podemos menos de elogiar esta prudente disposicion, con la cual, sin menoscabar en lo mas mínimo el prestigio de los tribunales, se vuelve por el decoro y se favorecen los intereses de la respetable clase de abogados, que frecuentemente perdian un tiempo precioso, esperando en vano la celebracion de las vistas para que habian sido citados. Las reglas que se han dictado cortan de raiz un mal, antes inevitable por la aglomeracion de causas y pleitos y la falta de distincion entre las horas dedicadas al despacho de los varios asuntos de que concocen las audiencias. El decoro que se dá á los abogados, refulirá indudablemente en mayor prestigio y lustre de los tribunales.»

Ayer tarde debió salir para las minas de Almaden, su actual superintendente el Sr. D. Francisco Gener de la Fuente, que he pasado en esta corte algunos dias con motivo de diligencias de interés particular.

Probablemente ayer se cantaría en Elche un solemne Te Deum, por la completa desaparicion del cólera de dicha poblacion.

Se espera de un día á otro, en el Puerto de Santa María al regimiento de caballería de Farnesio, que debió salir de Ciudad-Real en la tarde del 28 del mes próximo pasado.

La Gaceta de Modena anuncia que la liga militar italiana, ha recibido ya un principio de ejecucion por la unidad del mando, y añade que en los primeros dias de octubre quedarán abolidas las líneas de aduanas y el sistema de pasaportes entre los Estados del futuro reino, dejando á salvo los intereses respectivos.

El ministerio modenés ha sido reconstituido, y la Gaceta de Modena publica la lista del nuevo gabinete. El doctor Pietro Bruni ha sido nombrado ministro de Gracia y Justicia; el doctor Stefano Massari del Interior; el profesor Giuseppe Manfredi de Instruccion pública; el marqués Mischi de Hacienda; el profesor Pietro Torrigiani de Obras públicas. Los directores de los diversos departamentos, han elegido por presidente suyo, al ministro de Instruccion pública Giuseppe Manfredi.

La oposicion califica de altamente inconveniente la real orden en que se dispone que las fuerzas navales apostadas en Algeciras, queden á las órdenes del comandante general del cuerpo de observacion. La oposicion censura esta medida y quiere establecer antagonismo entre el ejército y la marina. La oposicion no vacila tampoco en acoger en sus columnas, si es que no es inventada de propósito, la noticia de que el cónsul británico pedía la admision en Marruecos de tropas inglesas para facilitar la mediacion del gobierno de Londres. Cuando los periódicos, que se han hecho eco de estas absurdas apreciaciones, reflexionen sobre esta conducta, comprenderán la inmensa falta de patriotismo que revelan esos alardes en los momentos en que se trata de salir á la defensa del honor nacional ultrajado por los riflenos.

Otro periódico dice, que la muestra dada por el gobierno en la primera sesion, le acredita de poco favorecedor de los intereses del país: estamos seguros de que el país, no opina de la misma manera respecto de los proyectos en cuestion encaminados todos á facilitar la gloriosa y patriótica empresa de defender la honra nacional.

Por renuncia del Sr. D. Eulogio Florentino Sanz anuncia un periódico haber sido nombrado ministro residente de España en el Brasil, el señor D. Dionisio Lopez Roberts. Nosotros no sabemos nada de positivo sobre este nombramiento; pero no lo creemos improbable.

La prensa ultra-moderada culpa á la ministerial de traer y llevar nombres respetables, prescindiendo de que la oposicion es la que pretende meter cisma barajando ciertos nombres diariamente, por nuestra parte procuraremos no incurrir en el mismo tema y nos limitaremos á asegurar que es pura invencion todo lo que se refiere á nombramientos militares para Filipinas y á modificacion en el gabinete.

No es cierto que el Sr. Verry haya sido destituido del cargo de administrador principal de Hacienda pública de la provincia de Barcelona, que hoy desempeña.

Sabemos por la via telegráfica, que el señor ministro de Marina llegó ayer á las cuatro de la tarde á Sevilla, y que en todo el día de hoy debia salir para esta corte.

El telegrama nos anunció hace pocos dias que nuestro digno representante en Lisboa, el señor D. Nicomedes Pastor Diaz, habia presentado sus credenciales á S. M. el rey D. Pedro. Ayer recibimos el bello é importante discurso pronunado en este acto solemne por el nuevo embajador, y en que se hace eco fiel de los sentimientos de España respecto á Portugal, así como la interesante y expresiva contestacion de S. M. el Rey. Sentimos no poder disponer de espacio suficiente para insertarlo; pero á conti-

nucion trasladamos algunos de sus párrafes. El Sr. Pastor Diaz, despues de hacer presente al rey de Portugal el gran sentimiento que le habia causado á nuestra augusta soberana la muerte de la reina Doña Estefanía, se extendió en algunas consideraciones sobre la armonia en que se encuentran ambos reinos.

«No es solamente, señor (dijo), en ocasion tan triste cuando la Reina, mi señora, y la España entera, se identifican con los sentimientos de V. M. y del noble pueblo que gobierna. Las dos Coronas y los dos Estados están demasíadamente unidos para que, así como comparten reverses é infortunios, no se sientan animados de un interés común por sus adelantos, sus glorias y sus prosperidades. Si el progreso material, y mas aun, la cultura moral del siglo presente, cifran el orgullo de sus aspiraciones en convertir los mas apartados y desemejantes paises de Europa, en una Confederacion de sociedades amigas, por lo que toca á los dos pueblos de la Península, Dios ha querido, señor, que no puedan dejar de ser dos naciones hermanas. Dios los ha hecho hijos de una misma sangre, héroes de una misma historia, dueños y conquistadores de una misma tierra. Dios los ha bautizado en las aguas de unos mismos rios; Dios los ha cobijado y bendecido bajo la bóveda de un mismo cielo.»

«Dios les ha concedido alcanzar en comunes esfuerzos instituciones políticas dignas de aquella noble raza, que mas esencialmente que otra alguna, ha identificado á su temperamento moral, y á su representacion histórica la religion de la monarquía, la hidalguía de su independencia y el señorío de su libertad.»

«Dios les ha enviado, en fin, para gobernarlos, y sin duda para restituirlos al rango que de derecho les corresponde en el mundo, á dos esclarecidos soberanos, adoracion, orgullo y Providencia de sus súbditos, representantes ambos los mas sinceros de aquella generosa y levantada política en que la razon de Estado no es otra que el derecho y el interés de las naciones.»

«En tan afortunadas circunstancias, señor, las relaciones de gobierno á gobierno no pueden ser distintas de los vínculos de fraternidad de soberano á soberano y de país á país.»

S. M. el rey de Portugal contestó á nuestro embajador un breve discurso, del cual trasladamos los siguientes párrafos:

«Acostumbrado á recibir de la Reina, vuestra augusta soberana, las pruebas mas evidentes de amistad y de benevolencia, encuentro una razon mas de vivo agradecimiento en la sentida expresion del pesar que le causó el infortunio que me aqueja.»

«Sed, señor ministro, cerca de la Reina, vuestra soberana, el intérprete de un reconocimiento que es tan profundo como el dolor á que su corazón compasivo procuró dar consuelo.»

«Mi gobierno jamás dejó de contar entre sus mas sérios empeños, el de contribuir á estrechar en una misma prosperidad á dos pueblos hermanos; así en las antinomias que la rudeza de otras épocas creaba ó exageraba, como en aquellas que la civilizacion no tiene fuerza para sofocar.»

El señor obispo de Palencia ha sido agraciado con la gran cruz de Isabel la Católica.

En el Japon parece que han surgido algunas dificultades respecto al cumplimiento de lo pactado con el gobierno de Yedo, que no quiere permitir la residencia de los extranjeros en aquella capital, y ademas usa en el comercio una moneda que ofrece gran depreciacion. Abrigábase, no obstante, la esperanza, de que todo acaba por componerse y entren las naciones civilizadas en la posesion de los derechos otorgados por el mismo Japon.

Segun noticias que tomamos de un periódico, y de cuya exactitud no respondemos, en el Teatro Real se preparan grandes variaciones. El coro de hombres consta de cuarenta y siete voces y de treinta y cuatro el de mujeres; para la opera Il Trovatore, que se pondrá pronto en escena, ha terminado el Sr. Ferri dos magníficos decoraciones. La una para el acto primero, representando un jardin, y en la cual está el follaje tan perfectamente imitado, que sorprendiendo al público. La otra representa la torre donde estuvo encerrado el Trovador, copiada de la que aun existe en Zaragoza. Parece que la empresa tendrá siempre en juego dos cuartetos de excelentes artistas. Dicese que se estrenarán tambien varias óperas, entre ellas la Marta, del maestro Floton. Parece que las entradas distribuidas ya, como correspondientes al abono de las primeras treinta funciones, pasan de 7,000.

A la edad de noventa y tres años acaba de fallecer en Londres el vizconde de San Vicente, uno de los tres miembros mas ancianos de la cámara de los Lores.

Los chinos, según un periódico, en sus versiones oficiales del suceso del Pei-ho, dicen haber cargado á las fuerzas aliadas, terminando así la Incha, circunstancia que, si es cierta, habian absolutamente omitido los ingleses al dar cuenta de aquel desgraciado ataque. En cambio tambien anuncian que los prisioneros europeos están muy bien tratados, circunstancia digna de notarse y que contribuirá mucho á entablar nuevas negociaciones con las autoridades del Celeste Imperio.

Una de las fabricas mas importantes de peines, se halla en Aberdeen (Escocia). Posee treinta y seis hornos para la preparacion de las conchas de tortuga y las astas de buey, búfalo, etcétera. Ciento veinte prensas de hierro fabrican sin cesar, al vapor, unas dos mil clases de peines. Todas juntas dan al año unos nueve millones de estos útiles de tocador tan indispensables, y los cuernos de buey que se consumen, ascienden anualmente a unos setecientos treinta mil, poco mas ó menos.

Anoche á las diez, según despacho telegráfico, salió de Córdoba en direccion á esta corte, el señor ministro de Marina.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

El Estado continúa la serie de artículos sobre el estado actual de las principales potencias europeas.

El Leon Español comenta los proyectos de ley presentados por el gobierno á las Cortes.

La Epoca cree que la renuncia del duque de Módena en favor del Austria, su heredera según los tratados, daría la posibilidad de ofrecer en Módena, Guastala y Parma un Estado al duque Roberto y una frontera necesaria á Cerdeña en Plasencia y aquella parte del Pó, y que si la transaccion no se realiza abriendo la Toscana las puertas al joven príncipe Fernando de Lorena, mediante una amnistía y una constitucion liberal, es posible que solo la guerra pueda cortar el nudo de la difícil cuestion italiana.

La Bandera española sigue explicando lo que debe entenderse por actos del servicio, y por actos fuera del servicio militar.

La Esperanza examina la cuestion de Méjico, y dice que la promesa de satisfacción hecha á España, no debía proceder del gobierno de Miramon, que reprochó los actos agresivos contra nuestro pais.

Las Novedades publica un interesante artículo sobre la cuestion de Marruecos, en el que el Sr. Ramirez Arcas despues de ocuparse de la necesidad que tiene España de apoderarse de las plazas de Tánger y Tetuan, concluye manifestando que en la costa septentrional de Africa está la riqueza y existencia material para el porvenir de la nacion española.

El Diario Español se congratula de que no obstante los obstáculos y contrariedades suscitados á la libre accion del poder por los enemigos de la situacion y con particularidad por la pandilla neo-católica, en la cual se concentran los residuos del polaquismo, el gobierno ha logrado arreglar con Roma del modo mas ventajoso á los intereses de la Iglesia y del Estado, la solucion de las cuestiones que teniamos pendientes con la Santa Sede.

La Discusion examina el resultado obtenido por el gabinete del conde de Lucena en el asunto de la desamortizacion.

El Conciliador continúa su polémica con El Diario Español acerca de la conducta observada por el gobierno en las diversas cuestiones pendientes á su adelantamiento al poder.

El Occidente demuestra que las conferencias de Zurich, lejos de haber dado solucion á las cuestiones italianas, las han complicado mas.

El Dia prosigue publicando la reseña histórica-geográfica de Marruecos.

El Gaceta publica, ocupándose de la votacion verificada ayer en el Congreso para la reeleccion de secretario, y en la cual se abstuvo de tomar parte la oposicion ultra-moderada, ve en este hecho una prueba de la desorganizacion y desaliento en que se encuentra dicha oposicion.

La Regeneracion refuta los errores que dice comete el Sr. Castelar, al explicar lo que es la democracia.

La España hace la reseña de la sesion del Senado.

La Iberia publica su mensual revista de política exterior.

Algeciras 3.

No ocurre novedad en este campo ni en Ceuta.

Paris 6.

Ayer se celebró en Zurich una larga conferencia, á la que asistieron los seis plenipotenciarios. En ella se leyeron los artículos del nuevo tratado de paz. El conde de Colloredo espera la respuesta á despachos enviados por un correo el sábado último.

Londres 4.

Quedan los consolidados de 85 5/8 á 3/4.

Sevilla 3.

Son las cinco de la tarde y sale para Madrid el señor ministro de Marina.

Algeciras 3.

No ocurre novedad en este campo ni en Ceuta.

Paris 6.

Ayer se celebró en Zurich una larga conferencia, á la que asistieron los seis plenipotenciarios. En ella se leyeron los artículos del nuevo tratado de paz. El conde de Colloredo espera la respuesta á despachos enviados por un correo el sábado último.

ficientes para que la plaza se viese llena, y se verificase la décima sexta media corrida.

El primero, berrando en negro, llevado, corniabierto, llevó once puyazos y dos pares y dos medios de banderillas, despachándole el maestro de una estocada alta baja, serrando y bailando.

El segundo, negro corniacho, saltó una vez la barrera y admitió trece varas y dos y medio pares de palitos, matándole Cayetano de dos pinchazos en hueso, y una estocada baja y atravesada.

El tercero, negro bragado, bien puesto, tomó nuevo garrochazo y tres pares de rehiletes, quitándole de en medio el Tato, de un pinchazo en hueso y un golletazo.

El cuarto, negro liston, bregado, cornigacho, recibió nueve varas y dos pares y medio de palitrosques, largándole el maestro una baja.

El quinto, berrando en colorado, bien puesto, aguantó diez y siete rejonazos y dos pares y medio de banderillas, matándole Cayetano de tres malos meté y saca y una estocada baja y atravesada.

El sexto, retinto, bien armado, sufrió diez puyazos y cuatro pares de banderillas, mandándole á descansar el Tato, de cuatro pinchazos en hueso y un magnífico volapie, descabellándole á la primera. Muñiz dió un buen quiebro al toro.

Caieron, si bien ha puesto alguna que otra vara, baja, nos ha gustado su buena postura y el modo de señalar los puyazos. Su compañero Pinto debe imitarle, pues nunca se coloca en regla; siempre se presenta sesgado, enseñando el cuerpo del caballo y el castigo al toro y castigando mas de lo regular cuando no es preciso. Los reservas Marqueti, que picó en el cuarto y quinto toro, y Oliver en el sexto, trabajaron lo menos que pudieron, pues tuvieron que habérselas con un par de animalitos de mucho rigor.

Hoy tenemos que alterar el orden de los banderilleros; porque unos han subido y otros se han quedado atrás; hélos aquí: Caco, Lillo, Muñiz, Pablo, Nicolás, Anton, Domingo, Velo y Pulga.

Los espadas han estado en competencia para hacerlo á cual pedr: escusado es decir que Cayetano se ha llevado la palma, por variar.

Murieron unos diez caballos, cuyo servicio fué pésimo, cuando se lidiaron el toro de la corrida que fue el quinto y el sexto. Los cuatro primeros parecian terneros por los flojos y poco apego á los caballos. Teros como el quinto pueden obtenerse á precios nada fabulosos y no haria demás el actual empresario, en dar las dos corridas que faltan con ganado de aquel trapío pues que no porque concluya su contrata, ha de soltar toros de desecho. Demasiados nos ha dado ya, no siendo hoy un misterio que desde la plaza ha habido que llevar algun toro que otro al matadero de la puerta de Toledo para quemarlo. ¿En que estado se hallaria el animalito? No cesaremos en nuestro clamoreo, hasta que veamos en la plaza, por lo menos, cuatro buenos toros ó cinco en cada corrida. Y los escogidos, cuando se corren, ó no han llegado siquiera? Estamos por creer que nadie los ha visto.

La próxima función será, según hemos oido, el domingo inmediato con division de plaza, es decir, diez cabras para el público, y un lleno completo para el empresario.

PERIQUITO ENTRELLAS.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana.—San Froilan, obispo y patron de Leon, San Atilano, obispo y confesor y San Plácido y compañeros mártires.

Culto divino para mañana.—Se celebrará en los templos siguientes:

Terminarán las Cuarenta Horas en la capilla de la V. O. T. de San Francisco, donde con dicho motivo habrá misa solemne, y por la tarde completas y procesion de reserva, á su titular y fundador.—Horas canónicas: seguirán por mañana y tarde en la real iglesia de San Isidro.—Novenas: continuarán por mañana y tarde, predicando á la de María Santísima del Rosario, en Santo Tomás, los señores Granda y Palomeque, y solo por la tarde á Nuestra Señora de la Misericordia, en San Sebastian, D. Julian Candano, y por la mañana como todos los miércoles no ocupados; el acostumbrado manifiesto.—Y de noche, en Nuestra Señora de Gracia se hará despues del rosario, la misma de la Santísima Virgen. Ejercicios semanales: se practicarán por la tarde, en la Capilla de la Escuela de María, y de noche, en la Santa Bóveda de San Ginés, por la noche en ambas con plática.—Además, los diarios establecidos al toque de oraciones en Italianos, San Ignacio y Oratorios.

Nora. La misa, oficio y rezo divino, serán en honor de San Froilan, á quien la Iglesia celebra con rito doble de segunda clase y ornamento blanco.

Drama bíblico.—Parece que anoche leyó el Sr. D. Juan Eugenio Hartzenbuch, en presencia de varios amigos, el drama bíblico que ha escrito con destino al teatro del Circo para representarse durante la Cuaresma, con el título de El ladrón y el apóstol.

Sin permiso del amo.—Hace dos dias se escapó un mono de una casa de la Caba baja, y subiendo al tejado de la misma, comenzó á representar á lo vivo la escena del Job. Sus amos se lanzaron á gozar de su persecucion y el animalito, que no queria volver á ser encadenado, se metió en cuantas bohardillas hallaba al paso, haciendo destrozos en algunas de ellas. Entretanto habia parada en la calle una porcion de personas que presenciaban la escena con el mayor interés. Por fin fue apresado el desobediente, y los que reas sufrieron las consecuencias de la escapatoria, fueron los inquilinos de las

bohardillas en donde hizo escala. Con este motivo hubo gran algaraz y asunto para las conversaciones de los habitantes de la Caba baja, durante todo el dia.

Orden de la Plaza.—Servicio para mañana.—Parada: Zaragoza y Galicia.—Jefe de la guardia exterior del Real Palacio, sber teniente coronel primer comandante del regimiento infantería de Zaragoza, D. Antonio Gárate y Sanchez.—Jefe de día: comandante capitán del batallón cazadores de Vergara, D. Fernando Muñoz y Gorzalez.—Visita de hospital: Zaragoza, quantocapitan.—El general gobernador, O'Donnell.

Publicacion importante.—Se ha reportido á los suscritores de la Historia filosófica de la Religion cristiana en sus relaciones con la civilizacion, la entrega 34 y última del primer tomo, y según tenemos prometido, nos ocuparemos en su analisis.

Bellas-artes.—Anoche se reunió la seccion de pintura de la Sociedad protectora que tiene este título, ejecutando los señores Algarra, un boceto que representaba una dama del siglo XV; Morera, un pais; Ortega, aquí hay gato enterrado; Páramo, una coqueta; Pizarro, un pais; Rodriguez de Gamzan, todo lo tapa; Urceta, el moro de los dátilos. El cuadro del señor Algarra fue destinado para que se rifase entre los socios que asistieron á esta agradable sesion.

bohardillas en donde hizo escala. Con este motivo hubo gran algaraz y asunto para las conversaciones de los habitantes de la Caba baja, durante todo el dia.

Orden de la Plaza.—Servicio para mañana.—Parada: Zaragoza y Galicia.—Jefe de la guardia exterior del Real Palacio, sber teniente coronel primer comandante del regimiento infantería de Zaragoza, D. Antonio Gárate y Sanchez.—Jefe de día: comandante capitán del batallón cazadores de Vergara, D. Fernando Muñoz y Gorzalez.—Visita de hospital: Zaragoza, quantocapitan.—El general gobernador, O'Donnell.

Publicacion importante.—Se ha reportido á los suscritores de la Historia filosófica de la Religion cristiana en sus relaciones con la civilizacion, la entrega 34 y última del primer tomo, y según tenemos prometido, nos ocuparemos en su analisis.

Bellas-artes.—Anoche se reunió la seccion de pintura de la Sociedad protectora que tiene este título, ejecutando los señores Algarra, un boceto que representaba una dama del siglo XV; Morera, un pais; Ortega, aquí hay gato enterrado; Páramo, una coqueta; Pizarro, un pais; Rodriguez de Gamzan, todo lo tapa; Urceta, el moro de los dátilos. El cuadro del señor Algarra fue destinado para que se rifase entre los socios que asistieron á esta agradable sesion.

Gobernador.—El Sr. Cisneros, gobernador civil de la provincia de Ciudad-Real, y alcalde-corregidor de dicha capital que ha sido nombrado últimamente, se encuentra en Madrid desde ayer tarde.

ANUNCIOS.

TEATRO DE MURCIA.—NO HABIENDO SIDO posible al empresario que tenia tomado este teatro, formar la compañía de zarzuela y verso que para primeros del próximo octubre debia empezar sus trabajos, se ha rescindido el contrato, por lo que se admitirán proposiciones á la empresa que desee ocuparlo con zarzuela ó verso, dirigiéndose al efecto á esta ciudad á D. Antonio García, calle de Orcasitas, núm. 8.—Murcia 25 de setiembre de 1857.—(D. 5 t.)

ESCUELA POLITECNICA

CALLE DE LA LUNA, 22, PRAL. El primero de octubre darán principio en esta escuela las clases de francés, inglés, historia y geografía. Los profesores están competentemente autorizados por la Direccion general de estudios, para la enseñanza doméstica.—(D. 5 t.)

TRATADO PRACTICO DE CAMINOS, POR DON Joaquin Montero.—Se vende á 46 rs. en las principales librerías de esta corte, y en casa de su autor, calle de Valverde, núm. 54 principal derecha. En Barcelona, calle de Santa Mónica, número 2, piso primero; también se vende en los mismos puntos el cuadro de pesas y medidas con arreglo al sistema métrico decimal. Uno y otro se remiten por el correo mandando su importe, si nido el del cuadro 5 rs.—(3 v. t.)

LIBROS SEÑALADOS Y ADOPTADOS DE TESTO, y otros que se venden en la librería de Gaspar y Roig, calle del Príncipe, núm. 4, Madrid.

Manual de Literatura, Retórica y Poética, primera parte, por D. Antonio Gil de Zárate: un tomo, 8.º mayor á 42 rs., se da uno gratis por cada doce ejemplares.

Manual de Literatura, Resumen histórico de la Literatura española, segunda parte, sexta edición, corregida y aumentada por D. Antonio Gil de Zárate: un tomo en 8.º mayor, á 24 rs., se da uno gratis por cada doce ejemplares.

Dominici Caballero, in regia neapolitana academia primarii professoris juris canonici quibus vetus et nova eclesie disciplina enarratur. Esta edición, la única que tiene el capítulo de Fidei Inquisitoribus está aumentada con un volumen de la vida y escritos del autor en castellano: un tomo en 4.º á 25 rs.

Tratado de vera religione, studiosa sacrae theologie juvenute in Hispania gymnasiis decreto regio tradit jussu, auctore Ludovico Bailli: dos tomos en un volumen en 4.º á 30 rs.

Febrero, Librería de Juices, Abogados y Escribanos, por García Goyena, Aguirre y Montalban, cuarta edición, reformada y aumentada por Caravantes: consta de seis tomos en 4.º á 180 rs. en Madrid y 225 en provincias.

Tratado de los procedimientos en los juzgados militares y de los tribunales y procedimientos eclesiásticos, por D. José de Vicente y Caravantes: un tomo en 4.º á 28 rs. en Madrid y 33 en provincias.

Comentario crítico, jurídico, literal á las 83 leyes de Toro, por D. Sancho Llamas y Molina, tercera edición anotada y adicionada por don José de Vicente y Caravantes: dos tomos en 4.º á 56 rs. en Madrid y 70 en provincias.

Tratado histórico, crítico filosófico de los procedimientos judiciales en materia civil, según la nueva ley de enjuiciamiento, por D. José de Vicente y Caravantes: se está publicando el tercero y último tomo, á 4 rs. entrega en Madrid y 5 en provincias.

Tratado teórico práctico de Metalurgia, dispuesto para uso de las escuelas y establecimientos, donde se enseña esta asignatura para los metalurgistas, mineros, etc., por D. Constantino Sáez de Montoya, profesor del real Instituto industrial, obra señalada de testo; un tomo en 4.º con multitud de grabados, á 52 vs. en Madrid y 65 en provincias.—(D. 5 y 7 t.)

DENTISTA.

Don V. G. Dueñas, médico-cirujano dentista, ventajosamente conocido en la corte, tiene á disposicion del público su gabinete de dentista, calle de Carretas, número 7. (D 28 y 30 t.)

PARA MANILA.—SE ESPERA EN CÁDIZ DE UN día á otro la fragata española Cermapas, procedente de Manila para donde regresará tan pronto como deseargue, mandada por su acreditado capitán D. Manuel Aguirre. Este hermoso buque, de construcción clipper, de gran porte, sólido y primera mascha, reúne además la ventaja de sus cómodas y espaciosas camaras. Admitirá carga y pasajeros, y se despacha en Cádiz por D. José Matia, plaza de Mina, núm. 13, y en Madrid por D. Carlos Jimenez, calle de Atocha, núm. 24.—(D. 6 y 10 t.)

GRAN HOTEL ESPAÑOL EN PARIS.

NUEVA DIRECCION. El dueño del Gran Hotel Español en Paris, titulado LOS ESPAÑOL DE AMBOS MUNDOS, situado en el boulevard Montmartre, número 10, ha vuelto á encargarse de la direccion y administración del Hotel, á D. CIRIACO BILBAO, tan inteligente en la materia, y tan apreciado por los españoles, viajeros en Paris. Dicho Gran Hotel ha llegado á ser hoy en dia el mas brillante Hotel Español en Paris.—Es el verdadero centro de Paris.—Cinco pisos.—Magníficas habitaciones.—Balcones al boulevard, que no tiene ningún otro Hotel Español en Paris.—Cerca de todos los grandes teatros, edificios públicos y paseos.—Mesa redonda elegantísima, y abundantemente servida.—Precios moderados. En el primer piso hay un teatro de música resalida al Passage Yvoffroy. Las primeras familias de España y América, dan la preferencia al Gran Hotel LOS ESPAÑOL DE AMBOS MUNDOS; boulevard Montmartre, núm. 10. Director y administrador: DON CIRIACO BILBAO.

ALMONEDA

MUEBLES DE LUJO. El puesto de muebles de lujo que se ponía todos los años en ferias en el ángulo del Monte de piedad, tiene actualmente su despacho en la calle de Capellanes, núm. 5, cuarto bajo de la izquierda, y por la de la Misericordia, núm. 2, bajo derecha. Desde las nueve en adelante. (2 m. y 3 t.)

ESCUELA PREPARATORIA

para todas las carreras especiales y para el ingreso en el cuerpo de Telégrafos. En la que dirige D. Pascual Rodriguez y Rodriguez, calle de Jacometrezo, núm. 14, segundo derecha; está abierta las matricula todos los dias de una á cuatro, para todas las asignaturas de matemáticas, física, química, inglés y francés.—(4 m. y t.)

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y C.

EN COMBINACION CON LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARIS. Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles.—(Mart. y sáb. t.)

JUGUETES.

A la mitad de su precio, en la calle de Jacometrezo, núm. 17, esquina á la de la Salud, hay entre otros muchos géneros de quincalla, procedentes de una quiebra, un gran surtido de los esparcidos juguetes, que por realizarlos estas ferias se darán al precio ya indicado.—(5 m.)

LINIA DE VAPORES ESPAÑOLES

ENTRE SANTANDER Y LA HABANA. DE DON A. DE GESSLER. La magnífica fragata de vapor á hélice La Montañesa, de fuerza de 360 caballos, saldrá de puerto de Santander para el de la Habana, al mando de su acreditado capitán D. Santiago de Mier, el día 15 de octubre próximo. Admite carga y pasajeros; á quienes se ofrece esmerado trato y comodidades que no es fácil hallar en otros buques. La despacha su armador en Santander D. A. de Gessler, Muelle, núm. 2, y el corredor D. Francisco de la Parte, Ribera, 3. PRECIOS DEL PASAJE. En primera cámara. 2,200 rs. vn., inclusa manutencion. En soldado. 900 id. id. id. id. id. 8-2

LA CUESTION DE MARRUECOS,

tal cual ha sido, es y será, bajo el punto de vista español y europeo. Ilustra la edicion de este opúsculo un MAPA de todo el Marroco, en el que se expresan las cordilleras y montañas de esta region, sus numerosos rios, y todos los pueblos de algun vecindario fijo.—Se vende á 12 reales cada ejemplar en las principales librerías de esta corte, y en casa de su autor, calle de Valverde, núm. 54 principal derecha. En Barcelona, calle de Santa Mónica, número 2, piso primero; también se vende en los mismos puntos el cuadro de pesas y medidas con arreglo al sistema métrico decimal. Uno y otro se remiten por el correo mandando su importe, si nido el del cuadro 5 rs.—(3 v. t.)

APARATOS CALORIFICOS

DE LEANDRO VALLET, PREMIADO POR S. M.—CALLE DEL ARENAL, NUM. 28.



Mr. Leandro Vallet viene al público, que en su establecimiento se halla este año un surtido completo de aparatos caloríficos, y además toda clase de artefactos relativos al arte de fumista; ofrece con recomendable atencion: Los caloríferos fumivoros, condensadores, económicos, portátiles, sin tubos, único aparato de su clase que se transporta con facilidad á todas las habitaciones que se quieran calentar. Los caloríferos sifones con tubos, á represion de aire caliente; elevan estos su extraordinario calor hasta 40 y 50 grados con solo seis á siete libras de carbon de cok en cada diez horas, en una ó varias habitaciones de mas de 300 varas cúbicas. Los caloríferos conservadores con tubos, de forma elegante como los anteriores; tienen estos la ventaja de conservar el combustible, durante siempre un grado muy elevado de calor. Los aparatos fumivoros, aspiradores á aire libre, privilegiados, para quitar los humos de las chimeneas que tienen esa grande incomodidad, y aspirar con éxito los malos olores de las habitaciones. Las elegantes chimeneas suizas, francesas, inglesas, cocinas económicas, etc., etc., y un surtido especial de rejás para quemar el carbon de cok en las chimeneas, tenazas, badiles, moerillos, fuelles y escobillones de todos precios. (Dom. m.)

GUSTO Y ECONOMIA

En la calle del Desengaño, núm. 3, principal izquierda, acaba de establecerse el maestro sastre D. Diego Vazquez, el que ofrece al público su casa y obrador. Las personas que quieran ó tengan que hacerse algunas prendas de ropas las hallarán de todas clases, según los últimos figurones de la estacion y á precios sumamente baratos, pues cuenta con suficientes y buenos oficiales para servir con prontitud á las personas que quieren utilizar sus servicios.—(28 y m.)

NUEVA FORMA DE PARTIDA DOBLE.

DECLARADA DE TESTO EN 1852, POR SU SIMPLICIDAD, Y EVITAR YA EL ESTUDIO DE ESTE ARTE. Esta obra es conversion de otra de partida doble en la forma conocida ó usual con iguales resultados. Se vende en la librería de Cuesta, calle de Carretas, núm. 8, á 10 rs. y 12 para provincias, franca, remitiendo su importe.—(1 t.)

SE VENDE UN MANTO DE LA ORDEN DE CARLOS III.

En la calle de la Luna, núm. 17, confitería, darán razon.—(1 m.—1 t.)

CASA EN ALICANTE.—EN UNO DE LOS SITIOS MAS CENTRICOS DE DICHA CIUDAD, SE VENDE UNA CASA CON TRES FACHADAS, LA UNA HACIENDO FRENTE á la calle Mayor, compuesta de tres pisos, y en el mejor estado, tanto la parte de fabrica como el adorno interior, pues se ha sacado y empapelado recientemente.

Del precio y demás pormenores darán razon, calle del Rollo, núm. 2, pral.—(2 t.)

EL TEATRO DE LERIDA

uno de los mas concurridos del Principado. ESTA LIBRE de todo compromiso con los señores empresarios que le arrendaban. Las personas á quienes pueda interesar el arrendamiento, deben dirigirse á D. Antonio Marsá y Verges.—Lerida, platerías (1 t. y 1 m.)

FONDOS PUBLICOS.

Hoy, dia de S. M. el Rey, no ha habido Bolsa. En el Bolsin se han hecho operaciones al contado de consolidado, á 44 85, y á diferida á 34-50. El personal se buscaba á 10-75.

ESPECTACULOS

(PARA MAÑANA) TEATRO DEL PRÍNCIPE.—A las ocho de la noche, Los maridos, comedia en tres actos. TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho de la noche.—La llave de oro.

TEATRO DE NOVEDADES.—A las ocho de la noche.—Fabio el novicio, drama en cuatro actos, baile, y Roncio viaje, pieza en un acto. TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho y media: Enlace y desentace, zarzuela nueva en dos actos.

Editor, D. Hilario de Zalaca. Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.